

# 沂源县南麻街道“四进农家”促计生工作开展

今年以来,沂源县南麻街道计生办开展“服务进农家、培训进农家、帮促进农家、欢乐进农家”活动,大力促进人口计划生育工作的顺利开展。

服务进农家,随访服务入户。建立育龄妇女随访记录登记表,建立健全计生随访网络,对产后、术后妇女做好优质服务,保证随访服务到每一名育龄妇女;实行街道、村两级随访责任制,即街道级随访由街道计划生育服务站负责,对计划生育节育手术对象、使用避孕药具的重点对象进行随访;村居级随访由村计生服务人员负责,对当年新婚、怀孕、生育对象及使用避孕药具对象进行随访;提供亲情化服

务,组织专业技术人员进村入户,到育龄群众家中,认真、及时地做好孕前、孕期、产后、术后随访服务工作,及时地解答好育龄妇女的各种疑问。

培训进农家,转变群众生育观念。培训以村(居)为单位,充分利用人口学校,一村一天时间,采取集中授课和相互讨论的方式进行。培训内容主要包括计生法律法规、计生惠民政策、证件办理、优生优育、生殖健康、避孕节育等知识。培训结束后,工作人员对育龄妇女进行了计生知识测试和调查问卷,了解她们对计生知识的掌握程度以及对计生技术服务的需求。截至目前,共有1000余名育龄妇女参加了培训。通过

培训,不仅更新了育龄妇女的知识结构,也调动了育龄妇女自觉实行计划生育的积极性和主动性,收到了良好的效果。

帮促进农家,提高育龄群众生活水平。计生协会以“生育关怀,计生帮扶”作为工作重点,加大对计生困难家庭的帮扶力度,为育龄群众排忧解难。由计生协会联系各村种植、养殖专业户,为育龄群众介绍经验,提供技术,并在规模较大的企业建立计生协会,带动会员致富。同时,还开展了“1+1”结对帮扶活动,近百名机关干部及农村致富带头人与一百多户计生贫困家庭开展“1+1”结对帮扶,帮助计生家庭解决生产、生活中的实际问题,加快计生家庭脱

贫致富的步伐。

欢乐进农家,丰富群众的文化生活。街道计生办组建计划生育宣传车,利用车载展板、播放录音等方式在集市和人流量大的街道宣传计生政策法规;在有条件的村(居)设立计生漫画一条街,以图文并茂的形式吸引群众参观,让群众学到政策、知识;成立计划生育文艺宣传队,编排了一批贴近生活、贴近群众的计划生育文艺节目,利用春节、元宵节等群众农闲时节走上街头,深入各村巡回演出,吸引了广大村民的积极参与。欢乐进农家活动倡树婚育新风尚,转变了群众的婚育观念,为人口计生工作营造了良好的舆论氛围。(宋宏博 郑宏)

## 严把三关做好城镇部分独生子女父母奖扶工作

沂源县悦庄镇为切实做好城镇部分独生子女父母奖励扶助工作,悦庄镇计生办把好“三关”,落实城镇部分独生子女父母奖励扶助政策。

一是严把“核实关”,核实申报对象是否符合政策,是否按程序申报,是否按要求开展村级评议、村级是否公示。二是严把“政策关”,加大工作人员培训力度,做到对拟增奖扶对象的生育史、婚姻状况、户口性质和年龄、所生子女的政策属性“一门清”。三是严把“责任关”,做到程序规范、证明材料确凿、全员审核责任明确,使城镇部分独生子女父母“奖扶”对象得实惠。

(高秀霞)

## 悦庄镇:计生漫画入人心

在沂源县悦庄镇龙王官庄村有一条计生漫画街,生动活泼的漫画吸引了许多人驻足。一幅家庭赛跑的漫画,引得村民纷纷议论,奔向小康的赛跑中,一对夫妇领着一个孩子,飞快的奔向小康家庭的终点线,而拖着三个或者更多孩子的夫妇,满头大汗,气喘吁吁,被拉的很远。孩子多,负担大,优生优育跟不上,让人一目了然;另外一幅,则让有的村民陷入深思,图中三对新婚夫妇都在虔诚的向菩萨祈祷,“让我有个儿子吧”,20多年过去了,同样是这三对夫妇,更加虔诚,无比着急的祈祷,“让我儿子找个媳妇吧”,性别歧视,将来只能自食其果,令人反思。

今年以来,悦庄镇计生办充分利用各村文化广场,采用粉刷标语、手绘计生漫画等多种形式,生动活泼的宣传计划生育工作。截至目前,悦庄镇计生办已投资9万元,支持建设文化广场2个,粉刷标语320幅,漫画110幅。

(宋宏博 陶绪国)

## 悦庄镇计生办

### 自觉践行“三严三实”

今年以来,沂源县悦庄镇计生办转变工作理念,自觉践行“三严三实”。

一是实现工作理念由管理强抓向增强服务意识、提升群众满意度的转变。二是实现工作管理由行政强制向依法行政、加大利益导向和积极提供便民服务的转变。三是实现工作作风由粗犷被动向主动提供优质服务实行精细化管理推进人口计生工作的转变。根据当前计生工作形势,既坚持计划生育基本国策不动摇,又坚持调整完善生育政策,扎实稳妥有序地实施了单独两孩生育政策。在工作中完善首接负责制,一次性告知和限时办结制,提高服务效能,让群众明显感受到计生干部工作作风的新变化,以实际行动践行党的群众路线。悦庄镇计生办以“三严三实”的过硬作风,推进了全镇人口计生工作再上新台阶。

(耿国艳)

## 一册在手,工作不愁

沂源县悦庄镇针对各村计生主任工作水平参差不齐这一工作现状,立足实际,对全镇72个村的计生主任进行了统一业务培训,并每人配备一本《悦庄镇计生专作工作手册》,就这样一本不起眼的生工作手册却包罗万象:从育龄群众的联系方式、人口计划到每个月计划生育例会需要上报的事项等都一一罗列在项,让计生主任一目了然的知道干啥,应该干啥,使计生工作井然有序,让计生主任心中有底,忙而不慌,更好的做育龄群众的贴心人。

“把简单的事情做好就不简单,把平凡的事情做好就不平凡”,这是工作手册的寄语语,也是悦庄镇计生人的工作准则。(张晓明)

## 悦庄镇计生服务站举办

### 计生药具服务知识培训班

近日,沂源县悦庄镇计生服务站举办计生药具服务业务培训班,来自全镇72个村的计生药管员在镇计生办会议室进行了药具业务知识的培训。培训班由镇计生服务站药管员宋西燕主讲,对各种避孕药具的使用方法,使用药具人员的随访工作,避孕药具的日常保管,各种档案资料的整理归档等进行了培训,培训后对全部村级计生药管员进行了药具知识考试。

培训班的开办,提高了工作人员的业务水平,更好的为育龄群众服务。(王云亮)

## 南麻街道计生办开展流动人口“冬暖行动”

入冬以来,针对大量流动人口集中返乡的有利时机,南麻街道计生办开展流动人口“冬暖行动”,为流动人口做好计划生育服务。首先在流动人口密集地设立宣传服务点,并且悬挂横幅,吸引群众注意力,发放计生知识宣传印刷品,使之了解更多计划生育方面的政策法规及避孕节育知情选择常识。其次开展入户送温暖行动,每户发放一个手提袋,一包洗衣粉、一把垃圾袋以

## 沂源县东里镇“经常化”宣传效果好

为有效发挥宣传效应,为计划生育工作营造良好的舆论氛围,今年以来,沂源县东里镇计生办制定了经常化宣传办法,进行了“一月一周”活动。一月一次上街开展大型宣传活动,在人流量大的街口设立宣传点,放置宣传牌,发放宣传材料;一周一

## 沂源县东里镇加强流动人口计生服务

近日,沂源县东里镇开展了“流动人口走四方、计生服务暖心房”服务活动,坚持以人为本的工作理念,为流动人口在生产、生活、生育等方面提供各类优质服务。一是组织健康查体。在流动人口聚集区,组织大规模的健康查体,为育龄妇女免费健康查体,对查出病症及时治疗,不能现场治疗的,推荐治疗方案,为1120名育龄妇女开展了查体服务;二是送

## 经济开发区“三个到位”抓好计划生育工作

今年以来,沂源县经济开发区以宣传抓计生,以民生促计生,以服务保计生,“三个到位”抓好计划生育工作。

计生政策宣传到位。组织学习当前计划生育政策,统一了基层计划生育人员思想,纠正了一些村民“计划生育彻底放开”的错误认识。惠民举措落实到位。去年累计发放各类计生奖励、扶助金22万余元。其中,农村计生奖励扶助金224人

## 沂源县经济开发区广场舞跳出人口文化

夜幕降临,华灯初上,沂源县经济开发区各村的文化广场热闹了起来,伴着欢快的舞曲,迈起轻盈的舞步,吃过晚饭的村民纷纷跳起了广场舞。

随着各村公共设施的不断完善,广大育龄群众对文化生活的追求越来越高,在村文化大院开展了丰富多彩的文艺活动。沂源县经济开发区计生办充分利用这一有利宣传阵地,在村文化大院

## 关爱女孩共筑幸福家庭

“生男生女都一样”、“女儿也是传后人”,为使关爱女孩落到实处,南麻街道计生办开展了系列活动。

开展宣传活动。在重大节日和纪念日举办关爱女孩宣传活动,向群众宣传禁止非医学需要的胎儿性别鉴别和选择性别的人工终止妊娠的法律法规,营造有利于女孩及其家庭发展的舆论环境。二是开展幸福家庭评选活动。2015年南麻街道评

## 沂源县东里镇冬季大棚致富热

“俺家种了大棚草莓,到过年的时候上市,一斤能卖十几元钱,村里的人也忙着种大棚致富,这还是多亏了计生协会帮俺联系的项目啊!”沂源县东里镇的计生协会会员段升叶一边往自家大棚走一边乐呵呵地说。

针对冬季农闲季节和劳动力的赋闲,沂源县东里镇计生协会积极引导育龄群众巧打时间差,结合本地农村经济发展实际和地

(宋宏博 赵磊)

## 沂源县东里镇“三送服务”进家庭

今年以来,沂源县东里镇大力开展“三送服务”进家庭行动,积极为群众提供安全、适宜、便捷、有效的计划生育优质服务。

“三送服务”即:一送知识,为每个育龄家庭免费赠送计生生育明白纸和一套优生优育、孕期保健和生殖健康知识彩色活页,使孕产期育龄妇女能及时了解孕期保健的各种相关知识,促进优生优育。二送药品,为计划

怀孕家庭免费提供预防出生缺陷的叶酸等营养素,积极落实出生缺陷一级预防。三送避孕药具,由村计生主任对需要使用药具避孕的育龄人群提供品种齐全、安全适宜的避孕药具。

截至目前,已开展“三送服务”活动3次,免费发放各类宣传资料3000余份,服务育龄群众5万余人次,推动了计划生育优质服务。(宋宏博 赵磊)

## 沂源县东里镇:冬日随访暖民心

近日,沂源县东里镇计生办本着“贴近群众,为民服务”的理念,开展计生随访工作,服务群众,温暖民心。

随访服务按照育龄群众的不同情况,派出各类技术服务人员,对新婚、孕期、产后等育龄妇女进行上门面对面宣教。一是新婚随访。由镇办计生服务人员定期对近期新婚的育龄群众开展上门随访服务,了解新婚夫妇双方情况,宣传生育政策和计生健康保健知识,发放相应的计生宣传品,根据需要提供计

(宋宏博 赵磊)

## 沂源县经济开发区“三化”措施促宣传

沂源县经济开发区积极采取“三化”措施,加大宣传力度,让婚育新风营造良好的计划生育舆论氛围。

夯实基础,宣传队伍立体化。建立了宣传工作协调联动机制,确立专门宣传员,形成了以经济开发区计生办牵头、各村计生专干踊跃开展活动的立体化宣传格局;创新方式,宣传载体多样化。通过编发计生材料、悬挂宣传横幅、设立公益广告

(宋宏博 唐立文)

## 沂源县经济开发区科技宣传送健康

为了宣传人口和计划生育方针政策,普及人口和计划生育科学知识,沂源县经济开发区计生办开展了计生科技宣传活动,提升公众科学素养,为育龄群众送去健康。

专题讲座普及知识。开办科技讲座,面向新婚、新育、术后等不同群体育龄群众分别讲授优生优育、生殖保健及性病防治等知识。社会宣传广泛深入。宣传车进集市,设立宣传点,播放计生广播,发放宣

传材料;宣讲团进村居,为育龄群众宣讲计划生育科学知识,组织技术人员为广育龄群众提供现场咨询和义诊;技术人员进工地,为农民工送服务,免费查体诊疗,开展防艾知识普及活动,提供政策咨询、健康咨询。

科技宣传开展以来,已为2000多名育龄群众宣传了科技知识,把健康送进千家万户。

(宋宏博 唐立文)

## 沂源县经济开发区加强计生宣教工作

沂源县经济开发区以宣传教育为先导,强化宣教工作,营造浓厚的计生舆论氛围。

一是温馨宣传。开展温馨服务活动,置办“新婚庆贺”、“产后祝福”等计生礼包,包含祝福卡片、生活用品及生殖保健知识等内容,上门开展温馨宣

传;二是优质服务。宣传孕前优生健康查体及生殖保健健康检查等,为育龄妇女开展优质服务;三是大众参与。充分发动育龄群众参与宣传,通过文艺演出、举办知识竞赛、开办培训班等形式,让广大育龄群众积极参与到人口计生工作中来。(宋宏博 唐立文)